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ﬂ SE ESCRIBEASI

LoS nUMeras enteros positivos se
escriben habitualmentz sin
¢l signo + delante.

+5=5  +8=8

ACTIVIDADES

€} FracTicA Representa en la recta numérica:
—4,+6,~7,42,~5,+3,-8

@) pracTica Escribe el valor absoluto de:

0 +9 d) -4

a -9 b +6

NUmeros enteros

El conjunto de los nimeros enteros se representa con laletraZ
y esta formado por:

» Nimeros enteros positivos: +1, +2, +3, +4, 5, ...
s El niimero cero: 0.
« Nimeros enteros negativos: —1, =2, —3, =4, =5, ...

1.1. Representacion en la recta numérica

Los numeros enteros se representan ordenados en la recta numérica.
» El cero, 0, divide la recta en dos partes iguales.
» Los enteros positivos se sitian a la derecha del cero: +1, +2, +3, ...

» L os enteros negativos se situan a la izquierda del cero: —1, —2, =3, ...

3 I L } -} 1 i [ A il ] i } 1 i T
i i v i Ll L ¥ i | i

-8 =7 =6 ~5 =4 =3 -2 =1 0 41 +2 +3 +4 +5 +6 +7 48 .

NUMES0S ENtBr0s NEgatos NImeros emeros postves

EJEMPLO \

1. Representa estos niimeros enteros en la recta numérica:
~9, —6,—3,—2,0,45,+ 6, +8

—
=9 =8 =7 =6 =5 =& =3 =2 =1 0 +1 42 +3+2 45 +4 +7 +8 49

o, 7

1.2. Valor absoluto de un niimero entero

El valor absoluto de un nimero entero a es el nlimero que se
obtiene al prescindir de su signo. Se escribe |a|.

EJEMPLO

2. Halla el valor absoluto de —7 y +5.
Velor absolutode =7 — |-7[ =7  valor absolutode +5 — |+5| =5

€ aruca (Cusintos nimeros enteros estén
comprendidos entre ~20y 4207

@ rerexioNa. sl dos nomeros enteros, uno positivo
¥ otro negativo, estan a la misma distancla del cero,
¢Qué relacion hay entre sus valores absolutos?
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Numerps entergs

1.3. Opuesto de un niimero entero

El opuesto de un nimero entero es otro niimero entero con
el mismo valor absoluto pero de signo contrario. El opuesto
de a se representa como Op (a).

EJEMPLO

]

3. Halla el opuesto de —3 y +3. Represéntalos en la recta numerica.

0p(—3) = +3 ﬂ SEESCRIBEASI

Op(+3)= -3

i 1 I i 3
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DOs nUMeros 0puestos estan en la recta a igual distancia del origen
- S

1.4. Comparacion de numeros enteros

Un nimero entero es mayor que otro cuando esta situado mas
a la derecha que él en la recta numérica.

AARAAARAADRDRARA

* En un grupo de enteros positivos, es mayor el que tiene mayor valor

absoluto. e RESUELVE ELRETO
¢ En un grupo de enteros negativos, es mayor el que tiene menor valor Qué es mayor: el valor
absoluto. absoluto del opuesto de
¢ Un numero entero positivo es mayor que cualquier entero negativo. un ndmero o &l cpuesto
s El cero es mayor que cualquier entero negativo y menor que cual- de suvalor 20soluto?
quier entero positivo.
EJEMPLO
4. Compara cada pareja de nimeros enteros.
|
a) +6y+3 b) —4y -9 € —8y+1 |
)|+6|=65>3—»+6>#3 |
P 43=3 | |
!
b}|—4|=d4<9 ~4>-9 |
|-9|=9 !
¢) —8< +1,yaque un entero negativo es menar que cualquisr pastva |
ACTIVIDADES
@ pracTicA. Escribe el opuesto de cada nimero. €2 ~~-x Ordena de menor a mayor.
—6, +5, =8, +9, =11, +12, —4 =7,-2,+35,0, +3, -8 +¢, - 10
REFLEXIONA Y
i e mcnu.mmmww*nm G WeLEXION Esumeunnumeraemeroycalcuia
: el apuesto de su opuesto.

a) -3y +6 00y +5 e) +7y +8 Qué observas? ;Ocurre siempre lo mismo
b) -8y -2 d) —6y0 i=11y="9 para cualquier numera?
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Forma abreviada
(*d)=a ++a)=+a ~(+a)= -2
(-9)=-a «-a)=-a (-a)=+a

Operaciones con nimeros enteros

2.1. Sumay resta de numeros enteros

Para sumar dos numeros enteros:

* Silos sumandos tienen el mismo signo, se suman sus valores
absolutos y al resultado se le pone el mismo signo.

« Sitienen signo diferente, se restan los valores absolutos y

al resultado se le pone el signo del sumando de mayor valor
absoluto.

Para restar dos niimeros enteros, se suma al primero el
opuesto del segundo.

5. Calcula.
a) (+5)+ (+9) = +14
Mismo signo = |+5]+[+9|=5+9 =14
b) (+5)+ (—-9) =-4

Distnto signo — | =9| |45/ = 9 — 5 = 4, y ponemos signo —.

EJEMPLO

\ 0 (+5) = (¥ =(+5) +0p(+9) = (+5 + (-9 = -4 J

Para sumar y restar varios nimeros enteros, primero se escriben estos
en forma abreviada, quitando los paréntesis de los nimeros. Después
sumamos los nimeros con signo +, sumamos los que tienen signo — ¥y
restamos a la suma de los positivos la de los negativos.

‘\
EIEMPLO

6. Calcula (=3) — (+5) — (—=9) + (+2).
En forma abreviada: =3 — 5+ 9 + 2.

Suma de positivos: 9+ 2 = 11 _ =
k Suma de negativos:3+5=8 Resultado: 11— 8 = 3

-

ACTIVIDADES

© rracnica Calcula. & Aruica calcula,
a) (—3) + (-7 o (=3)—-(=7 aA7-244-5-1 ) —4—-1-5+7+4
b) (+8) + (—4) d (+8) — (-4 D) —-3+2-1-6-2 0d)6+2-3+4-5

{0 pracTICA Expresa abreviadamente y calcula,
A (+J+ (D (=5 —(+2
b) (1) — {4+ (+6) — (+2

{7 nerLEXIONA Completa en tu cuaderno.
a(+3y+0=-9 o 0+(-n=+1
) (~5) = O = +1 d0-(-2=+4
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Numeros enteros

© SABER HACER

'\
E] Resolver operaciones de suma y resta con paréntesis
Calcula el resultado de esta operacion:
“5-(-3+2)+(4-¢)
Pasos a seguir
1. Eliminamos los paréntesis. —-50(-3+2TU -6 =
Si el paréntesis tiene delante spo- 1 | | |seot
un signo —, los signos de los =B |l o =
nameros de dentro cambian. PG SUmaY Y TeStar vanos
Bk e s
l : r Se pueden
Su signo. resiver las operaciones
- en &l orden en que aparecen.
2. Calculamos el resultado de la Suma de positivos: 3 + 4 =7 RO SN
expresion abreviada obtenida suma de negativos:5 + 2 + 6 = 13 N ’,
oMo ya sabemos. ) - e oLl
Resta:7 — 13 = —6 P ey
~5—(-3+2+(e-6=-b = Sakam
k =3
ACTIVIDADES

{E) Expresa en forma abreviada y calcula.
B)i{=2) — (=7} = (+4) = (=3) + (+:2)
D) (+8) — (+4) — (+2 + (1) + (-3)
gt === (R (=)= (=)
fiRtehd) =(+2) = (=8 R {S1) = (=2}
e) (=5 —(+3) + (=1) + (+2) = (=5
f) (1) = (+2 + (+3 — (+7) — (-B)

(D) calcula.
33-6-7+2-4-5+1
b)-2-2-4+6+3+5
Qb6=1—-2-4+35+2
d 8~1-2+4-1+3-7
§2+3-1+4-6-7+5

{5 Efectta estas operaciones eliminando primero
los paréntesis.
AaUd-1-2-3
bpB+2+EB—5

0 (-8+10-(10-8)

D (-4-5H-0+2
e-3+(5-9

I
i
.
¥
¢
3

G

16/

(=3

Halla el resultado de estas oparaciones.
a—hRa-2—UF7
DA+ E—RA-0—1

' =7/-—U—-5=—{1+5

05-@=2-3-¢
& -3-(-1-2-3+5-1
Calcul2

8§ —8—{-3-2+1-4<5
R2+0 +5=-6—-F—8
§~1=-2-3+8-0-9
d-R-N3~4+3-NH
QYRS N =7

fl —4+(-1+8-(-2+1-3+5+6

(1) completa estas operaciones para que todas las

igualdades sean ciertas.
A -1-(-2-DO=4=
htt+0O0-33~1=~
O03-(0-1=-3=0+4
Ae-0+10-2=-4=+
a%+@~0-33=13=-7~-

R
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2.2. Muitiplicacion de numeros enteros

nero se multplican

Pzr= multiplicar dos nimeros enteros. prim

priz
I resul=dotendra el st
s

BRI oo

RESUELVE EL RETO

2.3. Division de nimeros enteros

Pzrz dividir dos miimeros enteros. primsro se dividen sus
vzlores absolutos. El resultado tendrd &l signo + si los dos factores
tienen el mismo Signo v signo — si tienen signos diferentes.

\

v - a ﬁ : : :

ACTIVIDADES

@ sescres coota
ai-n-(—K
8i(-8-(-10

% PRACTICA Divide.
3 -3 {+9
0 -20.(-3

5. Caiculz.
=T Sgo — SesutEoD + 33?"‘.’:55'\3 — Resuitzado —
a (+39:(+D = =3 0 (+35):(-N = -5
L B (—3:(-N=+3 d (-35):(+7) = -5
‘\ (=35 :(+7 3 j
7] apucA Completa,
o (<8-1+9 a Od--7= <21 D{+24):0=+2
& {+5-(+3 B+9-0=-35 e O:(-n=+7
g 0-+9=0 H(-10:0=-w
9{-18:(-2 £ meeE i, Halia el signo de un producto
@ i+3 (-9 de 93 factores con un tercio de elios negativos.
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© SABER HACER

Caicula el resuitado de esta operacion:

P2sos & seguir

1. Rezfzamos l2s operacionss que
hay ente paréntess v cordhe=s

(121

2 Calcuamossmulipicasionss = (=72 |

+~ Resolver operaciones combinadas con nimeros enteros

(=12 (-8 - [~ (=2 (-D - (-D- -2 — (-6 - 1)

‘ i Z Ki 7 —a =1 =
&G (LR {—4 -3 L e = i
1
' ' i
- - - - - — b)
- - = {— —A— (- =
< L 3 __

yowsionssenglodenense
Que 2parelen

3. Caiculamos las sumas yrestas

enelordenenelguesoa=men.

-

3 - 5 - =
T

3 + 7 = :

. :

J

ACTIVIDADES

75 Calcutz
a (-3-(-N:(+18
D (+13:(-2-1+
a (-19:-3:(-
@ (+9-(+2 - (-9:(+3

o (~8) (=8 - {+18 (-2

\—£

rJJ (._,

f) 6—(+10:(-2 + (+9-(-1

‘ m Complets Jos huecos en tu cuagemo.
a(-12:(+8-1=3-07
b (+10-1+2:(-A=5+0

, Qé~-(-®:sa=0-4

)

(3

g P =-E—-7- -9 =1

& < 3 -

Bed—-[-_A—-—F[-7-D=*

== N < -

= (=7 N4 -2 - = =&

- - - —-— - -
A~ - S RESR e P =W 'l

e e &3 <

= - - m oa = - -

g =3 —-2.3—FE—-A=-DN=13

= 2L T =0T <

= - - - -
2 —R—=-7-1 =537 =
= < e i
BlL—-§—2+-3.58
xS L= & S Rl
“':-ﬁ —--.‘—-‘_':-.—
- = - - - - -
- e - - -
& 2= -5 —R+ 3
- B O O - L R
2-8 b4
- - - v -
- - —_ — -8
- - ~

,
i

» e ™ 2 4 =
8 -1-2-3+4=-
»a T e
|+ 5 3 &£ -&=d
2" "
-d=-3=3B

& (1

) = M
}

W woown
{

[ I

4

4=

[+

1}

':.'

T e —
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La divisibilidad se suele
estudiar solo en los ndmeros
enteros positivos, ya que para
los negativos se cumplen las
mismas propiedades.

I

. RESUELVEELRETO

- 4Cual es el menor milttiplo
- deun nimero? ;Y sumenor -

8

divisorz. - 4y KR
(Cuél es el mayor divisor -

~ deunnimero? .

\

Sila division a: b es exacta, se cumple que:

aes miltiplo de b =—= bes divisor dea

aes divisible por b

Mt’lltiplosYdivisoresde nimeros enteros

El conjunto de todos los multiplos de un numero se obtiene multiplican-
dolo por los sucesivos nimeros enteros positivos. Se representa por 4,

Un ndmero tiene infinitos mltiplos.
i={ata223.)

El conjunto de todos los divisores de un numero se obtiene realizando
las sucesivas divisiones por los nimeros positivos menores que €y se-
leccionando aquellos cuya division es exacta. Se representa por Div (a),

EJEMPLOS

10. Calcula los primeros cinco miltiplos de 9.

11. ¢Es 8 divisor de 127 ;Y de 167
8 no es divisor de 12 porque [a division 12 : 8 no es exacta.
8 i es divisor de 16 porque 16:8 = 2.

Miltiplosde9 - 9=9+1,9:2,9:39+4,9:5,..) = 19,18,27,3,45,..)

=

_J

Un niimero es primo cuando es positivo y sus tinicos divisores
son él mismo y la unidad. En caso contrario, es compuesto.

EJEMPLO

12. Determina si os nimeros 11y 33 son primos o compuestos.
Div(11) = (1,11) - Dos divisares. €5 un nimero primo.

Div(33) = (1,3, 11, 33) = Mas de dos divisores: es compuesto.
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NUmeros enteros

© SABER HACER

E Calcular todos los divisores de un nimero

=

Halla todos los divisores de 48.

Pasos a seguir

1. Dividimos el niimero entre 481 482 48[3__ 48[4
los nGimeros naturales (1, 2, 3...) 0 48 024 016 012 — Paramos de dividir, el cociente
s | es menor que el divisor 6 < 7
hasta llegar a ur_1a division 485 4816 48|7 | q d
en la que el cociente sea menor 39 08 66 =——

que el divisor.

Siardenas los divisores de un

ACTIVIDADES

E5) Halla todos los divisores de estos nimeros
y averigua cuales son primos.

a) 18 d) 80 g) 42
b) 31 e) 79 h) 41
c) 32 f) 37 ) 96

€7} calcula todos los divisores de estos nimeros
y averigua cuales son primos.

a) 199 c) 582
b) 424 d) 603

e) 856
f) 1021
EE Estos son todos los divisores de un niimero.

Completa en tu cuaderno los que faltan.
¢De qué nimero se trata en cada caso?

8 0,0,0,8 o 01235, 0,10,15 0}
b) (1,5, ) d {J,2.4,0,8,10, 0, 40)
€03 Halla los divisores de 24 y de 30. ;Qué niimeros

aparecen en las dos listas? ;Cual es el mayor
de sus divisores comunes?

P e

- €7 ;Tienen algun divisor comin estas parejas
T de numeros? -

. a) 24y49

2

b) 48y 95 ) 33y 102

2. De cada division exacta, 48 : 1 = 48 — 1y 48 son divisores de 48. D inlicas |
obtenemos dos divisores 48:2 = 24 — 21y 24 son divisores de 48. esg: :nysﬂu;;%ﬁs L
de ese nimero: el divisor 48:3 = 16 — 3y 16 son divisores de 48. FFR ndmer::&

y el cociente. 48:4 =12 — 4y 12 son divisores de 48. 3
48:6 = 8 — 6y 8 son divisores de 48. ’| 2.3,4,¢, :J 12,16, 24, 48
El resto de divisiones no son exactas. { 4 __l
Los divisores de 48 son: 48
Div (48) = {1, 2,3, 4, 6,8,12, 16, 24, 48) l 5
\ 48
48

&5} Razona si es verdadero o falso.

a) Todo multiplo de un nUmero es mayor que ese
numero.

b) Todo nimero es divisor de su doble y de su triple.

¢) Existe un numero que es divisor de todos
los numeros.

d) Todos los niimeros impares son primos.

e) Todos los numeros primas, salvo el 2,
son impares.

3

Maria tenia un montén de
lapices. Al agruparlos
de3en3leha

sobrado 1. ;Cuantos
lapices puede tener
Maria? Escribe cinco
posibles soluciones.

Marcos quiere repartir 60 DVD en cajas
de manera que en todas haya el mismo
numero de DVD y no sobre ninguno.

a) iCuantos DVD puede poner en cada caja?
b) ¢Cuéntas cajas obtendra en cada caso?

15
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_Factorizacion de un nimero entero

\

4.1. Criterios de divisibilidad

Los criterios de divisibilidad son reglas que nos permiten
averiguar, sin dividir, si un numero es divisible por otro.

Los criterios mas utiles son los asociados con los nimeros primos:

e o —

Dlvisiﬁle por : Cfft-eﬁc; dé divisibilidad
2 Sl la dltima cifra es 0 0 par.
3 Si la suma de sus cifras es divisible por 3.
5 Si la Gltima cifraes 0 0 5.
1 - Sl la diferencia entre la suma de las cifras de lugar par y la suma
de las cifras de lugar impar es 0 o divisible por 11.
EJEMPLO

13. Averigua si 3036 es divisible por 2, 3,5 u 11.
Es divisible por 2 porgue acaba en cifra par.
Es divisible por 3 porque 3 + 0 + 3 + 6 = 12, que es divisible por 3.
No es divisible por 5, porque su Ultima cifra no es 0 ni 5.
Es divisible por 11 porque (3 + 3) — (0 + é) = 0.

\3

—~

J

4.2. Descomposicion en factores primos

Todo numero entero se puede expresar de forma inica como
el producto de potencias de niimeros primos. A esta expresion
se le llama factorizacién del numero.

EJEMPLO

14. Comprueba que la factorizacion de 40 es 2° - 5.
2y 5son primos. 2* - 5 = 8 - 5 = 40. Luego es la factorizacion de 40.
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NUmeros enteras
© SABER HACER

\
»#) Factorizar un niimero
Descompdn el niimero 702 como producto de factores primos.
Pasos a seguir
1. Dividimos el niimero entre » 702 es divisible por 2. 702:2 = 351 702 = 2 - 351
los sucesivos niimeros primos * 351 no es divisible por 2.
(2,3,5,7,11,13..), tantas 351 es divisible por 3. 351:3 =117 351 =3-117
veces como se pueda hasta « 117 es divisible por 3. 117:3=139 117 =3-39
obtener |a unidad. .
* 39 es divisible por 3. 39:3=13 39=3-13
* 13 es un numero primo. 13:13=1 13=13-1
Esta descomposicion se puede escribir de forma abreviada
de esta manera:
FACTORES
PRIMOS
7022
702:2 - 3513
351:3 — 1173
117:3 - 39(3
39:3 — 13:1 3
| 13:13 - 17
2. Escribimos el nimero como La factorizacion de 702 es:
producto de los factores primos 702=2-3-3-3-13=2-3*-13 La factorizacion termina ! llegar
y si hay algunos repetidos los 2 un numero primo. Al dividir
expresamos como potencias. e PO SHENE, COIRCRIOS
la unidag.
ACTIVIDADES
£7) Halla la factorizacion de estos nimeros. [+] Razona si estas afirmaciones son verdaderas o falsas.
a) 15 e) 55 i) 400 a) En la factonzacion de un numero acabado en 0 hay
' b) 16 f) 72 ) 675 como minimo dos factores prmos, el 2y el 5.
numer WGltiplo de u fact :
0 24 2 86 k) 405 b) Siun w.m}e 0 es muluplo ¢e &, en su factorizacion
h estaranel2ye! 3
7 :
Q2 )2 38 ¢) El menor nOmero que esmuitiplode 2,3,5y7
{53 petermina si los siguientes nimeros estan bien alavezes210
factorizados. En caso de que no sea asi escribe d) Un ndmero puede ser maltiplo de 8 y no ser
la factorizacion correcta. muitiplo de 2
a) 0=3:4:5 0 222=2-3-37 {7 Del niimero a sabemos que su factorizacion es:
b)72=2'6z 3)360:—2132 a-_.-z!_s!,s,b
' €) 104 =2°:13 f) 2450 =5 -7 a) ¢Es un miltiplo de 67 (Y de 457
" [ Escribe la descomposicion factorial de estos b) ¢Podemas decir que el nimero a es divisible por
{ niimeros sabiendo que 105 =3 -5 - 7. 207 ;Y por 14?
B :
i a) 210 b) 1050 o) 315 d) 945 Razona tus respuestas.
| ;
17

AL e —
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numeros enteros es el
e es divisor de todos ellos.

Fl maximo comiin divisor de varios
mayor nimero entero positivo qu

El minimo comiin muiltiplo de varios
menor nimero entero positivo queé €s M

nameros enteros es el
ultiplo de todos.

EJEMPLO

15. Comprueba que m.c.d. (12, 28) = 4y m.cm. (12, 28) = 84.

Div(12) = {1,2,3,4, 6,12} :

Div (28) = {1, 2, 4,7, 14, 28}

Divisor comun mas grande = 4 - m.cd.(12,28) = 4

12 = {12, 24, 36, 48, 60, 72, 84..}

28 = (28,56,84,112...}

Multiplo comin méas pequefio = 84 — m.c.m. (12, 28) = 84 j

“l
L &

; ATRESR s A s g
[ R g

e

16=2* 20=2.5
20) = 2%"'?“ 4  mcm, (12 ‘16,20) =903 .5 =910

=
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© SABER HACER

+*) Resolver problemas utilizando el m.c.d. o el m.c.m.
Resuelve estos problemas.

a) Claudia tiene tres cintas de 9, 10 y 12 m, respectivamente,
que quiere cortar en trozos iguales. ;Qué longitud tendran
los trozos mas largos que puede hacer?

b) Diego puede colocar los libros de una estanteria en montones
de 4, 6 u 8 libros sin que le sobre ninguno.
¢Cuantos libros como minimo tiene Diego?

Pasos a seguir

1. Analizamos cada problema y a) La longitud de cada trozo debe ser divisor de Ias longitudes de las tres
decidimos si hay que hallar el cintas y, ademas, el maximo pasible — Prodlemade med
maximo C?“_“"“ divisor o el minimo ) g nmero de libros debe ser miitiplo 02 &, 6y 8y ademas.
comin mttiplo. tiene que ser el minimo miitiplo. — Problemade mem
2. Descomponemas fos nuimeros a 93 10,2 1212 b 22 §2 82
en factores primos. 313 5!5 62 212 33 4'2
1 1 313 1 1 2.2
14 1
9=3 10=25 12=23 4=2' $=23 8=2°
3. Calculamos el m.c.d. o el m.cm. a mcd.(9,10,12 =1
segun corresponda. b) mem.(4,6,8 =2-3=24
S 00S nUmeres
4. Interpretamos el resultado. a) Eltrozo mas largomedrd 1m. N0 DENEn daSores
b) Tiene como minimo 24 libros. omwres sumcd
\ .
ACTIVIDADES
) queremos alicatar una habitacion rectangular £ Juzn tiene cubos anules e 55 mm g2 arista y cubos
de 520 cm de largo por 240 cm de ancho con rojos de 45 mm de arist2. Los apila en dos
baldosas cuadradas, con el lado mas grande columnas, Una de Ca0a Colov; quiere Consegur
pasible, sin cortar ninguna. ; Qué medida tendra que |25 dos columnas sean igusl de atas.
que tener cada baldosa? 1Cudntos cubos NECSsita, COMO MINIMO,
de cads color?

&) siwvia tiene un relo] que hace una sefal cada

30 minutos, otro que la hace cada 90 minutos (™ Mercedes tiene 14 cuentas azul cielo, 16 narangs,
y un tercero que la hace cada 150 minutos. 15ra;asy1oen-dmmmnscere%rfa;w
A las 8 de la mafiana, los tres relojes han coinaitido ndmero te coliares [guaies, Sin que sobre ninguna
al hacer la sefial. cuenta
‘ a) Cuénto tiempo tene a ¢Cusmos coligres guaies puede hacer?
L oqepsrprage B} ¢Culneas CuUNntas 08 Cada CORr tendrd Que tener
" weNanaconodi s cofer?

' bsdosprmeros?
b esmayeecw 05080 S0P PO
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